
ПЕРВЫМ ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ, СОВЕРШЕННЫМ ПОСЛОМ 
США В УКРАИНЕ ДЖОНОМ ГЕРБСТОМ, БЫЛ ВИЗИТ В СЛАВУТИЧ

ПОШУК ОПТИМАЛЬНОЇ МОДЕЛІ ДЕРЖАВИ УКРАЇНА
Питання пошуку оптималь

них шляхів державного управ
ління Україною є чи не 
найбільш актуальним, болю
чим і архіважливим "Латання 
дірок” не лише у побуті, але й в 
окремому секторі державного 
управління, галузі економіки чи 
суспільних відносин е безперс
пективним! Ми поставили вели-
к у  й шляхетну мету: нарешті 
розуміти, що потрібно будува
т и державу! Але тут постало 
сакраментальне питання: з 
чого починати?

Усвідомлення українською 
елітою нині існуючого ганебного 
стану суспільних відносин в усіх 
його аспектах і складових, існую
чого розбрату і злості в 
суспільстві, пов'язаних з ігнору
ванням перш за все суспільних 
інтересів (особисті понад усе), 
нехтуванням уроків історії Украї
ни (від Київської Русі — князів 
Володимира і Данила Галицько
го, Запорізької Січі (гетьмана 
Дмитра Вишневецького — Бай
ди), УНР (Михайла Грушевсько- 
го) та аналізом сучасного стану, 
який характеризується розвалом 
і доведенням народу України до 
бідності, спонукає до прогнозу
вання позитивних змін щодо роз
витку української держави.

Величезний природний, 
людський інтелектуальний ре
сурс, безумовно, в Україні є. Для 
того, щоб його задіяти на рівні 
високої ефективності й сталого 
розвитку та спричинитися до 
досягнення рівня життя, достой
ного українців, потрібно не 
менш ефективний механізм мо
тивуючих, стимулюючих відно
син, тобто оптимальну, відпові
дну політичну систему.

Настала потреба вибору 
оптимальної системи, прин
ципів й моделей оптимального 
управління молодою українсь
кою державою. Беззаперечною 
істиною є те, що найкращих 
принципів для організації цієї 
системи, аніж принципів демок

ратії, світ ще не винайшов.
Ідеолог створення такої міжна

родної поважної організації, якою 
є Рада Європи, І.Черчель наголо
шував, що демократія не є найк
раща організація суспільства, про
те кращої світ ще не винайшов. І 
це істинно. На наш погляд, сучас
на політична система, безумовно, 
повинна передбачати:

- Виборність — звітність — 
прозорість — можливість гро
мадського контролю, впливу на 
прийняття рішень — правове за
безпечення відкликань делегова
них владних повноважень.

Людство має реально усвідо
мити, що бідність — найбільше 
рабство. Демократія є основою 
політичної системи, яка здатна 
гарантувати рівність перед зако
ном і рівні політичні права. Роз
в’язання проблем бідності може 
стати реальністю лише за умов 
удосконалення ринкової еконо
міки співвідносно до умов, що 
склалися в Україні.

Проте ринкова економічна сис
тема страждає тим, що вона не дає 
можливості бути рівними в матері
альному плані, бути багатими і су- 
пербагатими (“нові українці’). І в цій 
нерівності відбувається безліч не
гативних суспільних явищ.

Тому суспільство опиняється пе
ред необхідністю знайти компроміс 
між соціальною рівністю, справедли
вістю й економічною ефективністю.

Відомий економіст Джон Стю
арт Мілль зазначив, що якби він 
уважав злидні та недолю не
віддільними від капіталістичної 
економіки, то став би комуністом. 
Але ми наочно переконались, що 
принесла людству комуністична 
система у XX столітті.

Тому сучасний напрямок рин
кового розвитку цивілізованих 
країн — то є напрямок вирівню
вання можливостей, який перед
бачає, що цивілізаційні контрас
ти, на відміну великої різниці в 
оплаті праці, між різними класа
ми (верствами) все-таки мали би 
зникнути. Принаймні для цьог о

необхідно все зробити. В такому 
разі це буде суспільство справж
нього психологічного комфорту.

Слід зазначити, що ринок обме
жує владу бюрократії та допомагає 
захистити людські права від зазі
хань держави. Ринок через дос
татній рівень конкуренції здатен 
ефективно реагувати на потреби 
споживача та запити виробника. 
Він робить можливим децентралі
зоване керування економікою, мо
тивує до наукових впроваджень, 
експериментів і новаторства. Тому 
будь-яка країна, яка йде шляхом 
цивілізації, повинна й зобов'язана 
дбати про економічний успіх, пошук 
стимулів до праці.

Через те ми мусимо прийма
ти принципи ринкової економі
ки, а це є реальною необхідні
стю, про що доводить історич
на практика. Найбільші досяг
нення в соціальному плані, 
рівня і якості життя досягли 
країни саме з ринковою еконо
мікою. Основою ринкової еко
номіки, як відомо, є приватна 
власність. А це означає, що 
економічна система, заснована 
на ринковій економіці, дає мож
ливість окремим діловим лю
дям, колам, групам мати вели
чезні надприбутки у порівнянні 
з іншими системами господа
рювання, а це означає і моти
вацію певного бажання і мож
ливостей мати більше прав на 
загальнолюдські цінності, пра
ва і свободи. Певним важелем 
у протидії соціальної неспра
ведливості може і повинна ста
ти Держава, саме соціально- 
орієнтованої економічної сис
теми. Дуже багато дискусій сьо
годні ведеться виключно з цьо
го питання. І це природно, тому 
що в принципі в західній моделі 
і закладена основа протиріччя 
між рівністю та ефективністю. 
Тому ми повинні схилятися до:

- врівноваження можливостей 
окремих людей щодо загально
людських цінностей;

- надання можливостей побу

дувати найоптимальнішу мо
дель суспільних відносин з ура
хуванням досягнень існуючих 
західних і східних моделей, у т.ч. 
країн з перехідною економікою, 
до того ж враховувати не лише 
позитивні досягнення, але й не
гативні явища, які мають місце 
(наркоманія, насильство, злість, 
вплив тероризму і поява вели
кого страху, психологічного дис
комфорту), розшарування 
верств населення за рівнем 
життя;

В цьому напрямку спостері
гаємо значні досягнення окре
мих країн. Враховуючи їх 
досвід, маємо можливість зро
бити детальний якісний аналіз 
досягнень загальнолюдських 
цінностей.

Ринкова економіка в сучас
ному її вигляді спричиняється 
до розшарування різних соц
іальних груп населення. Вини
кають суперечності між пол
ітичними засадами демократії 
(рівні права, прозорість і спра
ведливість інформації) та еко
номічними засадами (різні за 
розмірами прибутки).

Одні мають надприбутки, і 
в них виникає бажання мати 
більше тих прав, якими всі мали 
би бути наділені порівну (оби
рати, бути обраним). Інші мають 
набагато більші та ліпші стар
тові можливості, чим власне і 
порушуються основні демокра
тичні принципи. Інші є просто 
“аутсайдерами" життя.

Держава може зменшити 
нерівність, застосувавши певні 
економічні й адміністративні чин
ники, але це може негативно по- 
значитися на власне економічній 
ефективності. Тобто: рівність за 
рахунок ефективності, або вища 
ефективність за рахунок рівності.

За таких умов можемо дійти 
висновку: потрібно завжди шукати 
(і це святий обов’язок держави) 
компроміс між соціальною рівністю 
та економічною ефективністю.

(Закінчення на стор.2)

Посол с женой возложили 
цветы к монументу героев Черно
быля, встретились с представи
телями городского самоуправле
ния и общественности города. У 
каждого из высоких гостей была 
индивидуальная программа зна
комства со Славутичем. Так, сам 
господин Гербст провел встречу 
со славутичским городским голо
вой Владимиром Удовиченко, по
сетил агентство по развитию биз
неса, бизнес-инкубатор, банк мик
рокредитов, Чернобыльский 
центр и группу управления про
ектов SIP. Госпожа Гербст побы
вала в детсаду № 6, в детском 

 доме, в центре медико-педагоги- 
ческой реабилитации инвалидов, 
встретилась с женской обще
ственностью города.

Кроме того, высокие гости 
ознакомились с деятельностью 
радиоэкологической лаборато
рии, посетили концерт воспи-

танников детской школы ис
кусств. В ходе пресс-конферен
ции господин посол США в Укра
ине подчеркнул, что Соединен
ные Штаты дают слово и в даль
нейшем оказывать возможную 
поддержку Славутичу.

Министерство энергетики США 
намерено выделить миллион дол
ларов на финансирование дея
тельности Чернобыльского центра 

Эти средства пойдут на фи
нансирование процесса получе
ния лицензий и сертификатов, 
обучение сотрудников центра 
вопросам менеджмента, разра
ботке бизнес- и маркетинговых 
планов, поддержке деятельности 
и содержания международной 
радиологической лаборатории, 
дальнейшему продвижению Чер
нобыльского центра на украинс
ком и международном рынках 

Это направление деятельно
сти Чернобыльского центра бу

дет финансироваться на выде
ленные средства в течение двух 
последующих лет.

Согласно информации, пресс- 
релиза, подготовленного отделом 
прессы, образования и культуры 
посольства США в Украине, меж
дународный Чернобыльский 
центр основан совместными уси
лиями Украины и США в 1996 
году. Основная задача этой орга
низации — стать национальным 
и международным ресурсом в 
области ядерной безопасности и 
исследований. Основная работа 
ведется в двух лабораториях — 
лаборатории инженерных иссле
дований и технологий и междуна
родной радиоэкологической ла
боратории. На условиях постоян
ной занятости в центре работает 
65 человек, и еще 100 привлека
ются к работе в различных про
ектах на контрактных условиях.

Майя РУДЕНКО



ПОШ УК ОПТИМАЛЬНОЇ МОДЕЛІ ДЕРЖАВИ УК РА ЇН А
(Початок на епюр. 1)

Економіст Артур М.Окун доводить, 
що за певних випадків боротьба з 
нерівністю можливостей, наприклад 
із расовою та статевою дискриміна
цією в працевлаштуванні та доступу 
до капіталу, може завершатися досяг
ненням більшої рівності та вищої 
ефективності водночас.

Серед засобів, що застосовують
ся задля зменшення різниці в життє
вому рівні та боротьби з бідністю (а 
бідність — то є найбільше рабство), 
можна було б виділити, зокрема, такі:

- прогресивне оподаткування;
- перерозподіл прибутків і надпри

бутків, виплати малозабезпеченим;
- програма працевлаштування (га

рантоване перше робоче місце).
Дуже цікавими з точки зору погля

ду на сучасну економічну систему є. 
Год кінські лекції з актуальних питань 
вільного врядування та обов`зків гро- 
мадянина, що читаються щороку під 
егідою Гарвардські аспірантури дер
жавного управління на увічнення па
м’яті Едвіна Лоренса Годкіна.

Там переважає ідея, що в основі 
ринкової економічної системи лежить 
головний принцип одержання прибут
ку, до того ж розмір його визначаєть
ся теж тим самим ринком. Саме внас
лідок цього виникають складні соц
іальні процеси, які виникають через 
відмінності в рівні і якості життя гро
мадян.

Різні прибутки, різні матеріальні 
забезпеченності є результатом різних 
рівнів життя.

Одні досягають не лише прибутків, 
а .навіть і надприбутків і, природно, 
починають намагатися досягти якнай
більше прав і свобод. Суспільство й 
державні чинники вступають у велике 
протиріччя між рівністю й ефективні
стю. І це протиріччя повинно вирішу
ватись через відносини політичної і 
економічної систем.

Пошук цього компромісу ведеться 
в межах дивовижних протилежностей 
від ідей і теорій, пов’язаних із заборо
ною ринкового капіталізму, до політи
ки невтручання та поширення ринко
вих відносин буквально на всі сфери 

життя суспільства.
Істина перебуває як завжди посе

редині. Без сумніву, ринок довів що є 
ефективною децентралізованою си
стемою, яка сприяє та стимулює 
ефективне використання ресурсів, 
мотивує до високопродуктивної праці 
кожного громадянина і найбільш по
вно дає можливість йому розкрити 
свій людський потенціал.

Компроміс стає основним об’єктом 
вивчення для економіки.

Твердження, що “одного пирога двічі 
не з'їси”, може стати основним постула
том економічного аналізу. Виробляти 
більше чогось одного означає викорис
товувати працю й капітал, що їх можна 
було б застосувати задля нарощування 
виробництва іншого. Споживаючи 
більше сьогодні, менше відкладаєш на 
майбутнє. Довше працювати — скоро
чуєш кількість вільного часу.

Якщо оголошено хрестовий похід 
проти інфляції, чекай спаду вироб
ництва та зростання безробіття.

Дискредитація сучасних моделей 
державної влади веде до пошуку но
вих сучасних моделей, більш суспіль
но привабливих, більш демократич
них, більш підконтрольних суспільству.
З нашого погляду, однією з важливих 
складових новітніх моделей могли б 
стати розвиток місцевого та регіональ
ного самоврядування саме через те, 
що вони є найбільш наближеними до 
суспільних процесів і інтересів. Саме 
тому сьогодні як ніколи актуальні ідеї, 
теорії про фомадянське суспільство.

Якщо ми говоримо про досконалу 
модель соціальної держави (Конститу
цію України), то перш за все ми маємо 
шукати оптимальні механізми взаємодії 
політичної і економічної систем задля 
розвитку сильної соціальної сфери.

За будь-якого політичного режиму 
та конституційного устрою економіка 
України перебуватиме у стані кризи, 
якщо не усунути структурні дефор
мації, що в ній накопичились.

Досвд економічного розвитку нашої 
держави за попередні роки підтверджує, 
що запропонована в межах ліберальної 
концепції реформ політика, яка не вра
ховує специфіки стартових структурних, 
технологічних та соціальних характери
стик народного господарства, не може 
бути реалізована і з адекватним її сут
ності рівнем жорсткості. Тому Уряд ви
мушений постійно корегувати свої дії,

адаптуючись до реальних економічних 
умов. В економіці це є сукупністю поглядів 
на функціонування господарства і принци
пи економічної політики, які відхиляють не
обхідність широкого втручання держави в 
економічне життя.

Як свідчать існуючі прогнози, без 
докорінних змін у суспільно-політично
му та економічному житті Україна що
найменше півстоліття залишатиметься 
аутсайдером серед європейських дер
жав, втративши за такого стану поло
вину жителів.

Це, у свою чергу, змушує звернутися до 
наступної групи простих, але, за сутністю, 
найважливіших питань: “Якою державою 
повинна бути Україна?”, “Які пріоритети ма
ють лягти в основу її політичного та соц
іально-економічного розвитку?”, “Наскільки 
широкі обов’язки держави щодо підтриму
вання належного рівня життя населення?”

Перший крок у цьому напрямку офіцій
но зроблено. В Конституції' 1996 року Ук
раїна проголосила себе “суверенною і 
незалежною, демократичною, соціаль
ною, правовою державою”. На жаль, як 
на урядовому рівні, так і в наукових досл
ідженнях важко зустріти чітке бачення 
змісту соціальної держави, її завдань і ос
новних принципів функціонування й пріо
ритетів у ідеології та економічному роз
виткові. По-перше, чимало дослідників, 
розглядаючи питання сутності та специф
іки соціальної держави, зводять її функції 
до звичайної патерналістської опіки, яку 
може реалізувати й будь-яка авторитар
на влада чи командно-адміністративний 
апарат. По-друге, Україна не може йти 
шляхом простого копіювання іноземного 
досвіду. Такий підхід є приреченим на не
вдачу. Необхідно розробити власну мо
дель соціальної держави, яка б макси
мально враховувала ментальні особли
вості народу та досвід попередніх років. 
Це є надзвичайно складним завданням, 
враховуючи, що за гаслами радикальних 
ринкових перетворень ідея соціальної 
держави швидко відійшла на задній план, 
а державна політика нерідко спрямовуєть
ся на задоволення вузькокланових інте
ресів економічної еліти та набирає анти
соціальних рис.

Без переоцінки ролі людського чин
ника та створення якісно нових умов існу

вання і самореалізації людини побуду
вати соціальну державу практично є не
можливим. Простий перерозподіл 
функцій ринку та держави, розширення 
соціальних програм уже не спроможні 
реально вплинути на підвищення добро
буту для всіх. Навіть процвітаючі країни, 
як зазначає соціолог Ванфред Деттлінг, 
можуть зіткнутися з необхідністю вибору 
моделі: демократія та прогрес, але без 
ліквідації соціальної нерівності; економ
ічний ріст і традиційні форми соціальної 
захищеності, однак без прав людини та 
політичної демократії; політична демок
ратія та благоденство, але без серйоз
ного економічного росту. Кожна з них у 
кінцевому значенні є приреченою на ще 
глибше поглиблення існуючих проблем: 
зростання розшарування населення та, 
як наслідок, виникнення соціальної не
стабільності й падіння громадянської мо
ралі; загострення як внутрішньодержав
них, так і відносин з іншими регіонами 
світу та зовнішньої ізоляції; дефіциту 
фінансових ресурсів і необхідності ско
рочення соціальних видатків.

Поліпшення можливостей та якості 
життя населення, як ключова парадигма 
соціальної держави, не пов’язується ви
нятково з матеріальним становищем у су
часному розумінні. Сюди включаються до
ступ до освіти та працевлаштування після 
її отримання; наявність найнеобхіднішої 
медичної допомоги за місцем проживан
ня; можливість для бідного не втрачати 
почуття гідності та захищеності власного 
життя. Нова парадигма передбачає також 
розширення співучасті народу в прийнятті 
політичних рішень, формуванні своєрід
ної третьої сили, так званого громадянсь
кого суспільства, яке б узгоджувало інте
реси держави та ринку і підпорядковува
ло їх потребам громадськості.

Зміст соціальної держави розкри
вається у двох аспектах: правовому та 
економічному. У правовому (юридично
му) вимірі основні характеристики соц
іальної держави збігаються з характе
ристиками правової держави:

- обмеження сфери діяльності пра
вової держави охороною прав і свобод 
особи;

- верховенство права як вищої спра
ведливості та його всезагальність;

- правова рівність усіх громадян пе
ред законом;

- суверенітет народу та конституцій- 
но-правова регламентація державного 
суверенітету"

- поділ влади;
- свобода та права інших людей як 

єдиний обмежувач свободи індивіда;
- пріоритет у державному регулю

ванні цивільних відносин методу забо
рони над методом дозволу.

Саме така держава здатна забезпе
чити благо кожного окремо взятого інди
віда шляхом запровадження юридичних 
гарантій громадських і політичних прав 
особистості та встановлення чітких меж 
можливого державного втручання. Але 
в цьому проявляється і її недосконалість: 
вона не забезпечує інших, теж надзви
чайно важливих для кожного індивіда 
прав, зокрема права на гідне існування.

Таким чином, співвідношення понять 
“соціальна держава" та “правова держа
ва” характеризується категорією вклю
чення: соціальна держава повинна бути 
правовою та демократичною, хоча не 
кожна демократична, правова держава 
є соціальною. Поняття “соціальна дер
жава” носить дещо більше змістове на
вантаження, перш за все економічне. 
Така держава благо кожного окремо взя
того індивіда забезпечує шляхом ство
рення матеріальних умов для його 
вільного та гідного існування. Визначаль
ною її ознакою є втручання в процес роз
поділу суспільного багатства та ресурсів. 
Здійснюючи перерозподіл, держава не 

. тільки захищає слабших, але і підтримує 
стабільне соціально-економічне середо
вище в суспільстві та забезпечує вико
нання низки соціальних прав. Зазвичай, 
до останніх відносять право на освіту, 
охорону здоров’я та медичну допомогу, 
житло, матеріальні, правові та інтелек
туальні права окремих категорій грома
дян (дітей, інвалідів, пенсіонерів) та ін.

У соціальній державі органічно по
єднуються свобода, рівність і справед
ливість. Втілення принципів демокра
тичної правової держави створює певні 
передумови для досягнення соціальної 
справедливості, тоді як реалізація по
ложень соціальної справедливості в 
підсумку запобігає руйнації цінностей 
держави демократичної та правової.

Складовими соціальної держави, з 
погляду автора, є:

> такий стан, коли права і свободи 
захищаються детально розробленою 
системою законодавства з механізмами 
як реалізації, так і їх дотримання;

> соціальна підтримка малозабезпе
чених громадян та їх сімей через спра
ведливу систему перерозподілу при
бутків, особливо надприбутків через 
системи як оподаткування, так і дотаці- 
ювання;

> забезпечення громадян можливі
стю суспільно корисної праці;

> політична система, що спромож
на найоптимальніш им шляхом 
усунути конфлікт між рівністю та еконо
мічною системою.

Звідси дійдемо висновку, що соц
іальна держава — це держава, в якій 
реально забезпечені охорона та захист 
основних прав людини. Така держава 
включає комплекс інститутів, поклика
них здійснювати втручання в соціаль
не та економічне життя заради, з од
ного боку, створення необхідних умов 
для самовираження особистості як 
соціального суб ’єкта, максимально 
можливих рівних шансів для її саморе
алізації, з іншого — досягнення висо
кого матеріального добробуту грома
дян, запровадження д ієвої системи 
соціального захисту для усіх без винят
ку членів суспільства.

На жаль, упродовж тривалих років у 
ряді держав світу спостерігається знач
не загострення протиріч між політичною, 
соціальною і економічною системами в 
останні 20 років внаслідок стрімкого тех
нологічного, особливо інформаційного 
спрямування, розвитку.

Відомий фінансист сучасності Д.Сорос 
стверджує, що “глобалізація відбуваєть
ся диспропорційно: поступ наших міжна
родних інституцій не встигає за розвитком 
міжнародних фінансових ринків, а наші 
політичні механізми відстають від глоба
лізації економіки.”  Звісно, це є актуаль
ним для країн розвинутих. Але слід корек
тно зауважити: таке відставання політич
ної системи України від економічної є оче
видним. Це факт нашого сьогодення. По
гоня за прибутком може завдати шкоди 
довкіллю і вступити в конфлікт з іншими 
соціальними цінностями.

А головним джерелом негараздів, 
низького рівня життя, бідності є низький 
рівень державного управління, що у 
свою чергу є безперечним наслідком дії 
недосконалої, надцентралізованої пол
ітичної системи.

Політична система в Україні побудо
вана так, наче все суспільство повинно

бути додатком до влади, для досягнен
ня владою перш за все “своєї” мети.

“Капітал” К.Маркса в сучасній інтер
претації міг би мати такий вигляд:

Г-Т-Г (укр)
Гроші — Влада — Шалені Гроші (при

бутки і надприбутки)
Перша стадія Г-Т (((1))) являє собою 

перетворення відомої суми грошей у 
відому суму товарів. В політичній фор
мулі — проведення виборчої кампанії.

Друга стадія починається актом обо
роту Г-Т (((2))) перетворенням грошей 
у товар, купівля. В політичній формулі
— прихід до влади.

Третя стадія (((3))): товар стає товар
ним капіталом. Відбувається отриман
ня збільшеної капітальної вартості. В 
політичній формулі — влада викорис
товується для погашення витрат на ви
борчу кампанію і отримання нових при
бутків і надприбутків.

Навіть представники влади, причому 
будь-якого рівня, погодяться з теоретич
ними висновками, принаймні тоді, коли ос
міляться залишитись наодинці з собою.

А що можуть гроші?
> купити владу будь-якого рівня;
> впливати на політику;
> мати під повним або частковим 

контролем засоби масової інформації 
з метою впливу на суспільство;

> наймати адвокатів і вигравати будь- 
які процеси, принаймні більшість з них;

> мати доступ до системи послуг 
незрівняно більше, ніж інші;

> дарувати життя і прирікати на 
смерть.

Складові соціальної держави, на по
гляд автора:

> права і свободи захищаються де
тально розробленою системою законо
давства з механізмами як реалізації, так 
і їх дотримання;

> соціальна під-тримка малозабезпе
чених громадян та їх сімей через спра
ведливу систему перерозподілу прибутків, 
особливо надприбутків, через системи як 
оподаткування, так і дотаціювання;

> забезпечення громадян можливі
стю суспільно корисної праці;

> політична система, що спромож
на найоптимальнішим шляхом усунути 
конфлікт між рівністю та економічною 
системою.

Висновок: Для того, щоб змінити жит
тя на краще, потрібно, перш за все, 
змінювати, поліпшувати політичну сис
тему, яка б стала головним стимулято
ром ефективної економічної системи як 
джерела добробуту і високої якості жит
тя українців.

Соціологічне дослідження, проведене 
програмою “Партнерство за прозоре сус
пільство” у квітні 2003 року, свідчить про 
те, що, незважаючи на зростання корупції, 
все більше громадян України готові долу
читися до боротьби з нею. Серед опита
них 86% вважають, що корупція пошире
на у країні. Цю думку поділяють жителі усіх 
регіонів України. У 2002 році 92% опита
них вважали, що корупція — поширене 
явище в Україні. Серед них 65% були пе
реконані, що вона “дуже поширена”, а ще 
27% — “дещо поширена”. Зважаючи на 
припустиму похибку, спостерігаємо не
значне зменшення кількості респондентів, 
які вважають, що корупція є поширеним 
явищем в Україні.

Українці переконані, що успішна бо
ротьба з корупцією вимагатиме значних 
зусиль впродовж довгого проміжку часу. 
Інші 41% опитаних налаштовані песимі
стично: вони вважають, що подолати ко
рупцію взагалі неможливо, 21% респон
дентів окреслили часові рамки подолан
ня корупції в Україні. Більшість з них 
(21 %) вважають, що викорінення корупції 
потребуватиме понад 20 років. Що сто
сується нинішньої ситуації у боротьбі з 
корупцією, то більшість громадян не 
відчувають жодних позитивних резуль
татів. Лише 13% бачать зміни на краще.

Опитані переконані у необхідності жор
стких санкцій проти тих, хто задіяний у ко
рупції. Попри те, що респонденти вважа
ють національний уряд однією з найбільш 
корумпованих інституцій України. Саме від 
нього вони сподіваються ефективної бо
ротьби з корупцією. Ця суперечність 
свідчить про те, що громадяни вірять у силу 
уряду як інституту влади, не довіряючи за 
цього вищим урядовцям. Опитані також ви
соко оцінюють роль громадян у цілому, 
НДО, судів і ЗМІ у боротьбі з корупцією.

Але чи у світі серед найбільш відкри
тих, демократичних суспільств є успіхи, 
приклади перемоги над цим принципо
во важливим негативним явищем? Ні, 
НЕМАЄ! Отже, можна стверджувати, що 
боротьба з корупцією в Україні буде три
валою. Правомірно було б говорити про 
систему суспільних відносин (політичну

перш за все), яка б виключала мож
ливість корупційних відносин на 
різних рівнях влади. Ці системи мож
на створювати, але, на превеликий 
жаль, вони не перебувають у сфері 
інтересів тих, від кого залежить це 
створення.

Стосовно моделі державного буді
вництва, то найдемократичніша все- 
таки (у теорії, принаймні), є парламен
тсько-президентська. Головні принци
пи цієї моделі полягають перш за все 
в тому, що парламент формує вищий 
виконавчий орган — Уряд. Для того, 
щоб дійти до формування Уряду, по
трібно створити (на жорстких законо
давчо закріплених умовах) парламен
тську коаліцію і закріпити її угодою 
взаємної відповідальності один перед 
одним і перед суспільством.

Відповідальність влади (Парламен
ту, Уряду) повинна забезпечуватись ок
ремим механізмом, який повинен пе
редбачати:

- постійний моніторинг (система 
показників) людського розвитку в Ук
раїні;

- можливість висловлення недо
віри і на основі цього відпрацювання 
процедури відставки;

- систему постійної звітності, у 
тому числі за варіанта однопалатно
го парламенту в регіонах.

На рівні законів:
- створю ється економ ічна си

стема;
- визначаються основні принципи 

геостратегії і геополітики і на їх основі 
завнішньополітична і економічна 
діяльність;

- приймається оптимальний, 
найбільш прийнятний адміністратив
но-територіальний устрій на основі 
теорії управління, законів місцевого 
та регіонального розвитку, а також 
історичної спадщини.

І на завершення дуже принципо
ве зауваження. Термін влади усіх 
рівнів має не перевищувати чотири 
роки і бути не більшим від двох 
термінів. Для використання потенці
алу тих громадян, що були при владі, 
потрібно удосконалити інститут рад
ників, на професійній основі створи
ти та реалізувати державну програ
му кадрової політики.

За такої системи президент вико
нує головну функцію справжнього ар
бітра нації, він не повинен бути пере
обтяжений іншими поточними завдан
нями. Безумовними складовими інсти
тутів парламенту і президента повин
на бути можливість як розпуску пар
ламенту і уряду, так і імпічмент прези
дента.

Така модель державної влади со
ціальної держави буде приводити до 
влади найпідготовленіших і достойних 
людей, інтелектуальних і духовно зба
гачених, патріотів України, які б мали- 
силу духу і мужність ставити суспільні 
інтереси над особистими.

Сьогодні маємо те, що глибока кри
за, перш за все людяності, є характер
ною рисою сучасності. На другий план 
життя відійшли духовність, культура, 
політична культура, совість, честь, пат
ріотизм. А  відтак спостерігаємо в 
суспільстві, що передують пустота, на
хабство, розбещеність і гроші, до того 
ж натомість останніх, загальнолюдсь
ких моральних чинників.

В оптимальності моделей держави 
автор не лише переконався, але й 
дієздатність основних складових розг
лянутої системи випробував на власній 
практиці. Місто Славутич сьогодні по 
справедливості можна віднести до тих 
міст, де реалізована і результативно діє 
модель місцевої демократії, соціальної
і економічної систем.

А міста — це міні-держава з усіма 
атрибутами життєдіяльності, та і дер
жави утворювались у далеку давни
ну саме через об’єднання міст. Не 
можу і не буду стверджувати, що ця 
модель є ідеальною, але мушу прав
диво зазначити, що вона є оптималь
ною, лише через те, що створює рівні 
можливості для дітей, підростаючого 
покоління максимально реалізувати 
свій людський потенціал (ресурс) і 
становитись особистістю.

Наступні статті автор присвятить 
проблемам розвитку місцевого і регі
онального самоврядування, розподі
лу компетентності різних гілок і рівнів 
влади, соціальній політиці на базі су
часних моделей у галузі економіки, 
освіти, медицини, зайнятості та мо
делей розвитку.

Володимир УДОВИЧЕНКО, 
міський голова Славутича



МЕЖДУНАРОДНОЕ СООБЩЕСТВО 
ОКАЗЫВАЕТ ЧЕРНОБЫЛЮ 

И СЛАВУТИЧУ ЗНАЧИТЕЛЬНУЮ 
ПОМОЩЬ

ЗАКРЫТИЕ ЧАЭС

Справка. В де
кабре 1995 года в 
Оттаве страны 
"большой семерки”,
Европейская комис
сия и Украина под
писали Меморан
дум о взаимопони
мании. Этот доку
мент непосред
ственно касался и 
касается закрытия 
Ч ерноб ы льской  
АЭС. В результате 
подписания Мемо
рандума в Украине стартовала про
грамма, целью которой было улучше
ние ядерной безопасности в Украине 
и Европе. За это время страны “боль
шой семерки” и другие доноры предо
ставили фантов на сумму около 1 мил
лиарда долларов США для проектов, 
касающихся непосредственно повы
шения безопасности на промплощад- 
ке ЧАЭС, для строительства объектов 
по снятию станции с эксплуатации и 
для поддержания в безопасном состо
янии объекта “Укрытие”.

Кроме того, в Меморандуме сторо
ны, подписавшие его, признали, что 
закрытие станции окажет негативное 
социальное влияние на Славутич и 
  северный регион Украины. Поэто- 

рамках подписанного документа 
а оговорена разработка Плана 

действий, направленного на смягче
ние социальных последствий. План 
был утвержден в 1997 году. Соглас
но ему, все вместе доноры предоста
вили около 30 миллионов долларов 
для реализации различных программ, 
направленных на смягчение социаль
но-экономических последствий закры
тия ЧАЭС.

В рамках международной помощи 
США выделили более 220 миллионов 
долларов для улучшения ядерной бе
зопасности, стабилизации и реконст
рукции объекта “Укрытие” и строитель
ства хранилища радиоактивных отхо
дов на промплощадке ЧАЭС. Часть 
этих средств пошла на реализацию 
ряда проектов, уже реализованных и 
продолжающих реализовываться в 
Славутиче и направленных на реше
ние социальных проблем.

     ЯДЕРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Н ачиная с 1992 года США посто
янно предоставляли финансовую 
помощь для решения вопросов 
ядерной безопасности украинских 
АЭС. Так, при помощи Националь
ной администрации ядерной безо
пасности Министерства энергетики 
США на Чернобыльской АЭС введе
на в эксплуатацию система отобра
жения параметров безопасности 
для более эффективной эксплуата
ции, поставлено оборудование, не
обходимое для обеспечения пожар
ной и радиологической безопасно
сти, а также безопасности персона
ла, разработана система процедур 
технического обслуживания и пре
доставлено оборудование для диаг
ностики. В рамках этих же программ 
проведен и ремонт вентиляционной 
трубы на 3-м и 4-м энергоблоках 
ЧАЭС.

Национальная администрация 
ядерной безопасности Министерства 
энергетики США предоставила по
мощь в реализации ряда мероприя
тий, связанных с досрочным выведе
нием блоков станции из эксплуатации. 
В частности, было предоставлено 
оборудование,использование которо
го послужило для уменьшения дозы 
облучения персонала ОУ, оказана 
поддержка в исследованиях и разра
ботке конкретных проектных планов в 
отношении стабилизации и долгосроч
ной реконструкции саркофага, произ
ведена разработка и оценка техничес
ких планов относительно снятия с эк
сплуатации 1, 2 и 3-го энергоблоков 
станции. Кроме того, на средства аме
риканских партнеров была построена 
и сдана в эксплуатацию промышлен
ная отопительная котельная на ЧАЭС.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
ПРОГРАММЫ

Проекты США, направленные на 
смягчение социально-экономических 
последствий закрытия ЧАЭС, вклю
чают в себя поддержку международ
ного Чернобыльского центра, строи
тельство учебно-тренировочного цен
тра, создание бизнес-инкубатора и 
микрофинансового банка, программу 
партнерства между Ричландом и 
Славутичем, гуманитарную помощь. 
В рамках этих программ были также 
реализованы инициативы Министер
ства труда США по переобучению 
высвобождаемого персонала ЧАЭС, 
рекомендации по экономическому 
развитию города, бизнес-консульта
ции по реструктуризации городских 
предприятий. Кроме того, Министер
ство энергетики США содействовало 
проведению встречи между руковод
ством ЧАЭС и Хэнфордской станции, 
цель которой — определение сход
ных аспектов деятельности и закры
тия станций и их городов-спутников, 
что должно было помочь в процессе 
диверсификации экономики Славути
ча.

При этом, подчеркивается в ин
формационной справке, “хотя “боль
шая семерка” и Европейский Союз 
могут помочь уменьшить соци
альные последствия, связанные с 
переходным периодом, в конце кон
цов Украина сама отвечает за даль
нейшие шаги относительно содей
ствия переквалификации работни
ков, диверсификации экономики ре
гиона и оптимизации налоговой базы 
для поддержки соответствующего 
уровня социальных услуг”.

Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 
населення від наслідків Чорнобильської катастрофи повідомляє, що протягом 
останніх років ситуація з виникненням надзвичайних ситуацій залишається 
тривожною.

Занепокоєння викликають нещасні випадки на водних об’єктах. За осінньо- 
зимовий період минулого року на льоду загинуло 85 наших співвітчизників.

1 січня 2004 року стався жахливий випадок у с. Лозівок на Черкащині. На 
річці Вільшанка при рятуванні двох дітей, які провалилися під кригу, загинуло 
шестеро людей.

У ЗВ'ЯЗКУ З ЦИМ, МНС ЗВЕРТАЄТЬСЯ ДО ВСІХ ГРОМАДЯН З СУВОРИМ 
ПОПЕРЕДЖЕННЯМ: будьте обережні, бережіть своє життя та життя своїх близь
ких! Дотримуйтеся правил безпеки на воді та льоду, привчайте до цього дітей!

Батьки! Не відпускайте своїх дітей гуляти по поверхні замерзлих водойм! 
Не нехтуйте правилами безпеки. Цінуйте життя!

ШАНОВНІ ГРОМАДЯНИ!
Лише спільними зусиллями ми зможемо відвернути біду!

БУДЕТ ЛИ В СЛАВУТИЧЕ 
МЕЖДУНАРОДНЫЙ 

УНИВЕРСИТЕТ?
С предложением о создании подобной уникальной пока 

для Украины структуры выступил славутичский городской 
голова Владимир Удовиченко во время ознакомительной 
речи, адресованной послу Соединенных Штатов в Украи- 
не Джону Гербсту. По мнению В. Удовиченко, украино-аме- 
риканский университет оказал бы значительную помощь 
не только в решении ряда социально-экономических про
блем города, но и стал бы мощной научно-исследователь 
ской базой, поскольку город имеет значительный потен
циал, а его близость к Чернобыльской АЭС и зоне отчуж
дения предоставила бы возможность проведения уникаль
ных научных исследований. Славутичский городской го
лова также попросил господина посла посодействовать 
в привлечении американских научных и бизнес-структур 
к участию в предлагаемых проектах.

Господин Джон Гербст отметил:
— Сущность американской демократии такова, что государство не имеет права вмешиваться в процесс ведения 

бизнеса своих граждан. То есть мы не можем заставить наших бизнесменов вкладывать капиталы в то или иное пред
приятие, программу, проект. Ваша задача — заинтересовать их выгодными перспективами сотрудничества, привлекая 
тем самым инвестиции в экономику города. Мы же со своей стороны можем обещать лишь то, что будем всячески 
содействовать положительным результатам такого сотрудничества.

ГОРОДСКОЙ ГОЛОВА ПОБЛАГОДАРИЛ ЗА РАБОТУ
Более двадцати славутчан получили грамоты- 

благодарности городского головы Владимира Удо
виченко на предновогоднем официальном приеме, 
который состоялся 29 декабря в Зале торжествен
ных событий Славутичского горисполкома.

Грамоты (к слову — замечательные по дизайну 
и греющие душу теплым, неформальным содержа
нием) получили ряд руководителей городских пред
приятий, предпринимателей, депутатов городского 
совета, представителей медицинской и социальной 
сферы города и т.д. Как подчеркивалось в тексте, 
все получившие грамоты — люди, внесшие солид
ный вклад в развитие города своими добросовест
ностью, профессионализмом и нестандартным, 
творческим подходом к делу.

Завершился прием выступлением солистки Та
тьяны Щербины, исполнившей в сопровождении ор
кестра “Геликон" популярную вокальную композицию.

У  "РОДНИЧКА" -  ЮБИЛЕЙ
В январе 2004 года детский садик "Родничок" отметит свое 

пятнадцатилетие. Накануне празднования юные журналисты из студии 
"МиаС", что вот уже более месяца работает в ДДТ, побывали в саду и 

задали малышам простые на первый взгляд вопросы...
“На вопрос, любят ли свой садик, 

практически все ребята ответили од
ним словом “да”. Алеша (младш. груп
па) и Ксюша (старш. группа) еще и до
бавили, что не поменяли бы этот 
садик на другой, т.к. здесь воспитате
ли очень хорошо к ним относятся. На 
вопрос, кем они хотели бы стать в 
будущем, Алеша ответил: милиционе
ром, потому что ему нравится защи
щать невинных людей от преступни
ков, а Лиля (старш. группа) мечтает 
стать парикмахером — ей нравится 
наблюдать за тем, как люди “малю
ются”. Но больше всех меня порази
ла Катя (средн. группа), которой хо
чется стать женой, потому что она 
любит Борю, а Боря из этой же груп
пы честно признался, что любит Катю 
и мужем стать не против. А еще Кате 
очень нравится воспитательница 
средней группы “А" Лидия Ильинич
на” (Ангелина).

“...Первоклашки сошлись во мне
нии и на вопрос: “Что нравится в са
дике?” дружно ответили: писать, чи
тать и делать домашние задания. (С 
ума сойти — какие пошли дети!) Прав
да, им очень хочется, чтобы парты и 
доска в классе были поновее. Почти 
все они заявили о том, что хотят быть 
воспитателями — потому что воспи
татели у них очень хорошие.

У малышей “хотелки" другие. Трех
летняя София, к примеру, любит иг
рать с Димой и Кириллом в “пинал- 
ки". Видя мое недоумение, девочка 
пояснила: “Я люблю пинать мальчи
ков, но не люблю, когда они пинают 
меня” (Мария).

"Первый опрошенный мною ребе
нок заявил, что хочет стать ежиком, 
не любит баловаться и любит кушать 
котлету и тепленькую кашу. Мне ос
тается только гадать, какую кашу имел 
в виду Ильюша. Затем мне встретил
ся мальчик Максим, который сказал, 
что любит помогать деду и чистить 
морковку. А хочет стать этот хозяй
ственный ребенок папой! Но еще 
больше я удивилась, когда он сказал, 
что не любит “Баунти”. Артем твердым 
уверенным тоном заявил, что мечта
ет стать “самолетчиком". Следующим 
открытием стал мальчик Олег, кото
рый в садике больше всего любит

играть с друзьями и печатать коников . 
Я никак не могла взять в толк, что это 
такое, и они принялись меня учить. “Пе
чатать коников", действительно, было 
страшно интересно.

Процесс печатания прервало заяв
ление малыша Владика — о том, что 
его любимое животное — скунс, пото
му что у него мокрый нос. Мое изумле
ние увеличилось до огромных разме
ров, а душу обуяла гордость! Такое у 
нас поколение молодое!!! Надо же — 
такую любовь не смог перебить даже 
... хм... запах этого самого скунса!

Дальше — больше. Малютка Маша 
рассказала, что ее любимое животное 
— “МУСЯ, которую подарила мама”. 
(Ребенку даже в голову не пришло, что 
я не знаю, что такое Муся, с чем ее едят 
и едят ли вообще!) А барышня тем вре
менем продолжала упоенно рассказы
вать о Мусе с большими розовыми уша
ми. Закончив про Мусю, она сказала, 
что хочет стать рисовальщицей.

Короче, дети в этом садике оказа
лись очень прикольными и веселыми. 
Такие вот веселые люди будут скоро 
править этим миром” (Карина).

“В преддверии праздника нам хоте
лось спросить у детей, чем они любят 
заниматься, что делают в свободное 
время и как относятся друг к другу и к 
воспитателям. Хотелось, однако дальше 
желания дело не пошло, потому что пря
мо в корпусе нас перехватила “любящая 
и заботливая” воспитательница, которая, 
мало того что не дала пообщаться с 
детьми и все время мучила рассказами 
об интереснейших играх и веселом до
суге, но и, как выяснилось, давала “за
ведомо ложные сведения".

Но все же 
мы смогли за
дать несколько 
вопросов де
тишкам, кото
рые, мягко гово
ря, опровергли 
сказанное вос
питательницей.
Кроме того, нам 
удалось узнать 
несколько “пи
кантных” мо
ментов из жизни 
будущих перво-

клашек. Больше всего поражает их от
личное воспитание: все мальчишки 
знают, что девочек бить нельзя, одна
ко все их все равно бьют! Девочки же 
представляют собой образец совре
менных бизнес-леди: им совершенно 
некогда было отвечать на наши тупые 
вопросы, потому что они играли в 
“Скоро позвонят из фирмы".

В общем, дети — наше будущее, а 
глядя на этих детей, понимаешь, что оно 
будет действительно светлым” (Юлия).

“... В 1-А я заметила маленького 
мальчика Владика. Он задумчиво по
качивался на стульчике и предоста
вил право отвечать своему другу 
Саше. На вопрос: "Вы кого-нибудь 
любите?” Саша быстро, не задумыва
ясь, ответил: “Этот вообще ни с кем 
не дружит, а я утром дружил с тремя 
девчонками, веселил их, и они со мной 
поссорились”. В младшей группе я 
встретила очаровательную девочку по 
имени Ева. На просьбу рассказать о 
ее любимом домашнем животном Ева 
принесла два кирпича...

Все ребята говорят, что для них их 
садик — наилучший, но жалуются, что 
не работает бассейн и не хватает иг
рушек.

...Каждый из ребят о чем-то меч
тает. Так Саша из 1-А хочет быть по
жарником, как его папа, а маленькая 
Ева мечтает побыстрее вырасти и 
стать продавцом в магазине игрушек.

Мы часто слышим о том, что дети 
— это наше будущее, и в очередной 
раз убеждаемся, что у нашего города 
оно есть” (Оксана).

Подготовила к печати 
Майя РУДЕНКО

К такому выводу неизбежно придет любой 
ознакомившийся с информационной справкой, 

подготовленной отделом прессы, образования и 
культуры посольства США в Украине.

ЗВЕРНЕННЯ ДО ГРОМАДЯН УКРАЇНИ
ШАНОВНІ ДОБРОДІЇ!



МЕДИЦИНСКИЕ ПРОБЛЕМЫ -  ГЛАЗАМИ 
РУКОВОДСТВА МЕДСАНЧАСТИ

г нала на 48% руками Минздрава, 
но мы при этом оказывали мед
помощь. И третья волна — зак
рытие ЧАЭС. С этими волнами 
и связан отток медкадров, либо 
с выездом за пределы города, 
либо переходом на работу на 
ЧАЭС (где значительная часть 
персонала — работники бюджет
ной сферы города).

Что касается упомянутых 
лиц, бывших сотрудников СМСЧ 
№5 Шульги, Квитки, Крачковско- 
го, Бакумовой, — копии приказов 
об их увольнении по собствен
ному желанию прилагаю. Все 
они попадают в третью волну 
оттока кадров. Почему ушли? 
Потому что там оплата труда 
выше, а ответственность ниже. 
Либо по состоянию здоровья, за
болевания, связанного с влияни
ем аварии на ЧАЭС.

Пригласить можно только по
обещав жилье, но и этот вопрос 
решают Геры Алексеевны, кото
рые лучше знают, кто и что нуж
но МСЧ. Я согласен с заявите
лем, что оставшиеся дорабаты
вают стаж, — да, это так: при та
ком потребительском отноше
нии, при отсутствии социальных 
гарантий для медработников, 
постоянно проводимых кампани
ях травли — в медицину уже 
идут единицы.

Но, тем не менее, за 10 лет 
СМСЧ прошла путь от нуля до 
лечебно-профилактического уч- 
режд е н и я  III категории с высшим 
аккредитационным аттестатом, 
который в 2003 году подтверж
ден аттестационной комиссией 
Минздрава Украины.

Имея анкетные данные и ста
тистические показатели здоро
вья нашего населения, мы в 
1994 году первые в Украине пы
тались привить программу Все
мирной организации здравоох
ранения (далее ВОЗ) “Здоровые 
города”! Позволю напомнить, что 
удельный вес влияния системы 
здравоохранения на состояние 
здоровья человека (по данным 
ВОЗ) составил 8 — 10%, а свы
ше 50% — это образ жизни че
ловека. Мы начали определять 
уровень физического здоровья 
человека, надеясь, что он заду
мается и не будет потребитель
ски относиться к своему здоро
вью. Но и здесь выстрел из пуш
ки по воробьям. Сознание не 
меняется: сами прожигают жизнь 
и в 40 лет уже с букетом боля
чек, не прилагая никаких усилий 
хотят иметь здоровье 20-летних.

Что мы имеем вместо города 
“здоровья”? Город “малопьющих 
и малоколющихся”. Чтобы убе
диться, посмотрите на работу 
приемного отделения — каждый 
день либо “белый, но горячий”, 
либо одурманенные наркотой 
молодые лица.

Следующий тезис: страховой 
случай и “хотелка” — что по сути 
своей есть принципиально раз
ные вещи. Существуют Правила 
страхования, утвержденные со
ответствующим уполномочен
ным органом Кабинета Мини
стров Украины и страховой ком
панией, которые в обязательном 
порядке согласовываются со 
страхователем, в конкретном 
случае — с ГСП ЧАЭС.

В рамках этих правил и 
организовывается медицинс
кая помощь. И главное лицо, 
определяющее, относится или 
не относится конкретное забо
левание застрахованного к раз
ряду страхового случая, — ле
чащий врач, действия которо
го, в первую очередь, оценива
ют эксперты страховой компа
нии. Еще раз подчеркиваю — 
страховой случай  определяет 
врач, а не пациент.

Уважаемый Владимир Пет
рович!

Трудно отвечать на хулу в 
целом вместо того, чтобы ве
сти конструктивный диалог с 
любым оппонентом по конк
ретным, логически сформули
рованным вопросам или пре
тензиям.

Однако, искренне сопе- 
реживая за судьбу городско
го здравоохранения и сле
дуя принципам исполнитель
ской дисциплины, в ответ на 
Ваше поручение попытаюсь 
найти и высветить в потоке, 
на мой взгляд, сумбурной, а 
порой и “нечистой” инфор
м ации, имевш ей место в 
последних публикациях га
зеты “Теледень-Славутич”, 
посвящ енны й проблемам 
страховой медицины, прин
ципиальные вопросы.

Прежде всего, позволю на
помнить, что в неоднократных 
телевыступлениях, публика
циях в газетах мною лично 
подчеркивалось следующее:

1. Штатное расписание 
СМСЧ №5 качественно и коли
чественно принципиально ни
чем не отличается от штатно
го расписания аналогичных 
территориальных медицинс
ких учреждений.

2. Штатный состав СМСЧ 
№ 5, зависящий от обслужи
ваемого контингента, соответ
ствует уровню лечебных уч
реждений III категории.

Именно этим обусловлен и 
юридически обозначен основ
ной перечень задач СМСЧ 
№ 5 — оказание первичной 
медико-санитарной помощи, 
квалифицированной врачеб
ной помощи.

В порядке информации 
хочу сообщить: медицинские 
учреждения II категории - г  
это категория областны х 
больниц и областных специ- ’ 
ализированных диспансе
ров, а медицинские учрежде
ния I категории — республи
канские клиники и НИИ, 
специализированные меди
цинские центры.

В выше упомянутой ста
тье заявитель желает (и я его 
понимаю) иметь в Славутиче 
уровень высококвалифици
рованной и узкоспециализи
рованной медицинской помо
щи. Увы, это невозможно — 
научно-исследовательских 
институтов и спецдиспансе- 
ров у нас не будет.

Поэтому следует, наверное, 
еще раз повторить, что наша 
СМСЧ №5 как лечебное учреж
дение III категории долж-на оп
ределиться с начальным диаг
нозом и если есть сомнения, то 
направить, соответственно, в 
лечебно-профилактические 
учреждения II или I категории 
для подтверждения либо сня
тия диагноза. И нет ничего 
“жахливого” в том, что иногда 
диагноз наших врачей снима
ется. Это вполне закономерное 
и естественное явление для 
лечебно-профйлактического 
учреждения любой категории, 
так как каждый врач и здраво
мыслящий пациент понимает, 
что, как говорится, лучше пере- 
бдетъ, чем недобдеть.

Относительно увольнения 
“неугодных”. Движение кадров 
СМСЧ-5 четко соответствует 
имеющим место процессам 
миграции в городе: первая 
волна — развал СССР; вторая
— 1996 — 1997 годы — пери
од “шоковой терапии”, когда 
работники СМСЧ-5 не получа
ли зарплату 9 месяцев и про
изошло сокращение ее персо-

Относительно “страхового 
фонда” — это, прежде всего, 
волеизъявление и конкретные 
организационно-юридические 
действия самих граждан, а не 
медицинского учреждения. Ле
чебное учреждение, в данном 
случае, выступает в качестве 
исполнителя социального за
каза по оказанию медицинских 
услуг по договору с фондом, 
больничной кассой и другими 
формированиями, само суще
ствование и действия которых 
не противоречат действующе
му законодательству Украины.

Кроме этого, следует — 
особенно в условиях нашего 
города — подчеркнуть, что в 
основу этих формирований 
входит принцип солидарности 
где здоровый платит за боль 
ного, что очень сомнительно 
для нашего населения.

В СМСЧ-5 создана система 
доступа к обработке информа
ции. В течение всех дней ра
бочей недели любой житель 
может попасть к одному из ра
ботников аппарата управле
ния; в каждом структурном под
разделении есть книга жалоб 
и предложений; в холле глав
ного корпуса, во взрослой и 
детской регистратурах висят 
ящики для выражения своего 
мнения, жалоб, претензий, в 
т.ч. по очередям, доступности 
врачей, качеству их помощи.

Все это игнорируется, а в 
газету, чтобы больнее — пожа
луйста...

Прав У. Шекспир: “...Грязи 
только грязь по вкусу”.

На проблемах здравоохра
нения страны в целом и СМСЧ 
№ 5 в частности останавли
ваться не буду, поскольку это 
неоднократно отражалось в те
кущем году в СМИ. Хочу лишь 
заявить, что СМСЧ, несмотря 
на все проблемы, следовала 
принципу: “цель медицины — 
действие, а не ожидание”. И 
мы действовали иногда мето
дом проб и ошибок, но дей
ствовали. И из 17 лечебно-про
филактических учреждений 
Минтопэнерго по результатам 
модели конечных результатов 
показателей их деятельности, 
наша медсанчасть последние 
6 лет стабильно занимает вто
рое ранговое место.

Да, у нас есть недостатки в 
работе, и мы работаем над их 
решением и недопущением (у 
кого их нет, из тех, кто работа
ет?). Но постоянное попирание 
и недовольство отбивает 
стремление, особенно у моло
дых специалистов, совершен
ствоваться и профессиональ
но расти. И, поверьте, не при
влекает в наш город притока 
свежих сил.

Обсуждая с коллегами дан
ную статью, врачами было за
явлено: “А  хулители были хоть 
чем-то удовлетворены вооб
ще? Им же все не так, что бы 
ни делалось. А в медсанчасти 
лечатся больные со всех реги
онов Украины и стран СНГ. Это 
ли не показатель?”

Поэтому, если есть конкрет
ные вопросы, предложения по 
организации помощи в СМСЧ- 
5 . давайте их рассмотрим и 
обсудим, а так “взагалі” — это 
не конструктивный путь.

Завершая ответ на публика
цию в газете “Теледень-Славу
тич", уместно процитировать 
Ж,- Ж. Руссо: "Хула очень удоб
ная вещь: напасть с помощью 
одного слова, а нужны целые 
страницы для защиты".

В. Н. ШИЛЕНКО, 
начальник СМСЧ-5

КОНТРАКТ ЯК ОСОБЛИВА 
ФОРМА ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ
Стаття 21 Кодексу законів 

про працю (КЗпП) закріпила 
поняття контракту як особли
вої форми трудового договору, 
в якому строк його дії, права, 
обов’язки та відповідальність 
сторін (у тому числі матеріаль
на), умови матеріального за
безпечення та орган ізац ії 
праці працівника, умови розі
рвання договору, у тому числі 
дострокового, можуть вста
новлюватись угодою сторін.

З метою встановлення 
чіткого порядку в питанні укла
дання контрактів  Кабінет 
Міністрів України 19 березня 
1994 року прийняв Постанову 
№ 170 “Про впорядкування за
стосування контрактної форми 
трудового договору”. Цією по
становою затверджено Поло
ження про порядок укладення 
контрактів при прийнятті (най
манні) на роботу працівників. 
Положенням визначено поря
док укладення контрактів при 
прийнятті на роботу праців
ників на підприємства, в уста
нови, організації незалежно 
від форм власності, виду 
діяльності та галузевої прина
лежності, а також до громадян. 
Міністерство праці України на
казом від 15 липня 1994 року 
відповідно до зазначеної по
станови Кабінету Міністрів зат
вердило типову форму кон
тракту з працівником.

Треба зазначити, що укла
дати контракт з працівником на 
роботу, що має безстроковий 
характер, не можна. Також не 
можна вимагати від працівни
ка, який працює на постійній 
роботі, переукладення з ним 
трудового договору на умовах 
контракту. Виняток становили 
керівники підприємств, що є у 
загальнодержавній власності 
під час введення в дію Поста
нови Кабінету Міністрів Украї
ни від 19.03.1993 р. № 203 “Про 
затвердження Положення про 
порядок укладення контракту з 
керівником підприємства, яке є 
у загальнодержавній власності, 
при найманні на роботу”. Цією 
постановою прямо передбача
лося укладення і переукладен
ня контракту з керівником 
підпри-ємства раніше обраним 
чи призначеним на посаду.

Не можна вносити до кон
тракту положення, що погіршу
ють становище працівника по
рівняно з чинним законодав
ством, угодами та колективним 
договором. Якщо такі умови 
внесені до контракту, вони вва
жаються недійсними. Контракт 
оформлюється в двох при
мірниках, що мають однакову 
юридичну силу і зберігаються 
у кожної із сторін контракту.

Контракт набуває чинності 
з моменту його підписання, 
або з дати, визначеної сторо
нами у контракті, і може бути 
зм інений лише за угодою 
сторін, складеною у письмовій 
формі. Це стосується не тільки 
строку дії, а й усіх інших поло
жень контракту. Враховуючи 
специфічність контракту, як 
особливої форми трудового 
договору, треба зазначити, що 
роботодавець не має права 
переводити працівника без 
його згоди на роботу, не обу
мовлену контрактом.

Оскільки це не заборонено 
законодавством, контрактом 
може передбачатися випробу
вання з метою перевірки відпо
відності працівника роботі, яка 
йому доручається, з дотриман

ням вимог ст. 26-28 КЗпП.
Умови контракту мають конфі

денційний характер. Особи, які за 
своїми службовими обов’язками 
мають доступ до інформації, зафі
ксованої в контракті, не в праві її 
розголошувати.

Положення про порядок укла
дення контрактів при прийнятті 
(найманні) на роботу працівників 
передбачає право сторін вста
новлювати в контракті:

- обсяги пропонованої робо
ти та вимоги щодо якості й 
строків її виконання;

- строк дії контракту;
- права, обов’язки та взаєм

ну відповідальність сторін;
- умови оплати й організації 

праці;
- підстави припинення та ро

зірвання контракту;
- соціально-побутові та інші 

умови, необхідні для виконання 
взятих на себе сторонами зобо
в’язань, з урахуванням специфі
ки роботи, професійних особли
востей та фінансових можливо
стей підприємства, установи, 
організації чи роботодавця.

У контракті визначаються умо
ви оплати праці та матеріального 
забезпечення працівника, підви
щення або зниження обумовлено
го сторонами розміру оплати 
праці, встановлення доплат і над
бавок, премій, винагород за 
підсумками роботи за рік чи за 
інший період, участі у прибутках 
підприємства, установи, органі
зації (якщо це передбачено чин
ним законодавством та їхніми ста
тутами) чи громадянина-підприє- 
мця. У контракті може бути перед
бачено додаткові пільги, гарантії 
та компенсації, не встановлені 
чинним законодавством, за раху
нок коштів роботодавця.

Контрактом визначаються 
режими робочого часу, часу 
відпочинку працівника, а також 
тривалість його відпустки, яка не 
може бути меншою від встанов
леної законодавством для цієї 
категорії працівників.

Умовами контракту може бути 
передбачено переїзд працівника 
на роботу в іншу місцевість (у цьо
му разі випробування не встанов
люється). Сторони відповідно до ст. 
120 КЗпП і власної домовленості 
визначають у контракті умови, га
рантії та компенсації такого пере
їзду та умови забезпечення праці
вника (а в разі потреби і членів його 
сім Т і )  житловою площею або опла
ту витрат на наймання (піднайман
ня) житлового приміщення чи ко
ристування готелем.

Якщо для службових поїздок 
працівник використовуватиме 
власний автомобіль, сторони 
передбачають умови виплати 
відповідної компенсації з ураху
ванням чинного законодавства.

У контракті можуть визнача
тися додаткові крім встановле
них чинним законодавством 
підстави його розірвання.

Для захисту інтересів праців
ника законодавством у п. 18 По
ложення про порядок укладення 
контрактів при прийнятті (най
манні) на роботу працівників пе
редбачено обов’язковість внесен
ня до умов контракту вимоги 
щодо зобов’язання роботодавця 
компенсувати моральну та мате
ріальну шкоду, заподіяну праців
никові в разі дострокового розір
вання контракту: працівником — 
з причин невиконання чи нена
лежного виконання роботодав
цем зобов’язань, передбачених 
контрактом; роботодавцем — з 
підстав, не передбачених чинним 
законодавством і контрактом.

Контрактом може бути вста
новлено додаткові гарантії пра
цівникові на випадок достроко
вого розірвання контракту з не
залежних від працівника причин. 
Контрактом не можна змінюва
ти порядок розгляду індивідуаль
них трудових спорів і запровад
жувати щодо працівника повної 
матеріальної відповідальності, 
крім випадків, передбачених ст. 
134 КЗпП.

Після закінчення строку дії 
контракту або після виконання 
певної роботи розірвання його 
здійснюється відповідно до п.
2 ст. 36 КЗпП. При цьому тре
ба пам’ятати і враховувати, що 
звільнення за цією підставою 
вагітних жінок і жінок, які мають 
дітей віком до трьох років (або 
не більше шести років, якщо 
дитина згідно з медичним вис
новком потребує домашнього 
догляду), одиноких матерів за 
наявності дитини віком до 14 
років або дитини-інваліда про
водиться відповідно до ст. 184 
КЗпП з їхнім обов’язковим пра
цевлаштуванням.

У разі розірвання контракту з 
ініціативи роботодавця з підстав, 
відповідно до встановлених у 
контракті, але не передбачених 
чинним законодавством, 
звільнення провадиться за п. 8 
ст. 36 КЗпП з урахуванням га
рантій, встановлених чинним за
конодавством і контрактом.

У разі невиконання або не
належного виконання сторона
ми зобов’язань, передбачених 
у контракті, його може бути 
достроково розірвано поперед
женням відповідної сторони за 
два тижні.

Контракт підлягає розірван
ню достроково на вимогу пра
цівника в разі його хвороби або 
інвалідності, які перешкоджа
ють виконанню роботи за кон
трактом, порушення роботодав
цем законодавства про працю, 
невиконання чи неналежного 
виконання роботодавцем зобо
в’язань, передбачених контрак
том, та з інших поважних при
чин. Звільнення працівника у 
цьому разі провадиться відпо
відно до ст. 39 КЗпП.

Оскільки на працівників, які 
уклали контракт, поширюється 
трудове законодавство у повно
му обсязі, вони можуть бути 
звільнені за наявності підстав 
відповідно до інших статей 
КЗпП. За два місяці до закінчен
ня строку чинності контракту сто- 
рони мають визначитися, чи його 
буде розірвано, чи продовжено, 
чи укладено на новий строк.

Постановою від 6 листопада 
1992 року № 9 Верховний Суд 
України зазначив, що контракт є 
особливою формою трудового 
договору і оформлюється тоді, 
коли його застосування відпові
дає законодавству (ст. 21 КЗпП). 
Власник або уповноважений 
ним орган може вимагати від 
працівника, який працює за тру
довим договором, укладення 
контракту лише в тому разі, 
якщо він належить до категорії 
працівників, які відповідно до за
конодавства працюють за кон
трактом (наприклад, керівники 
підприємств). Порушення цих 
вимог може бути підставою для 
визнання згідно зі ст. 9 КЗпП не
дійсними передбачених контрак
том умов праці, які погіршують 
стан працівника порівняно із за
конодавством України.

О. В. ЛАЗАРЕНКО, 
головний спеціаліст 
управління юстиції

УТОЧНЕНИЕ
В последнем номере “ТС” минувшего года по 

досадному недоразумению была опубликована 
неверная информация о том, что директору ком
мунального предприятия Нине Барышевской при
своено звание “Заслуженный работник культуры”. 
На самом деле Нине Григорьевне вручена грамо
та Министерства культуры. Приносим свои изви
нения читателям и Нине Барышевской и выража
ем надежду что наша ошибка окажется пророчес
кой — и почетное звание не за горами...

Редакция

УВАГА! КОНКУРС
У Славутичі оголошено конкурс “Моло

дий підприємець року”. У конкурсі можуть 
взяти участь громадяни України до 28 років. 
Матеріали, надіслані на конкурс, розгляда
ються та оцінюються у трьох номінаціях

- “Бізнес — початок”;
- “Малий бізнес”;
- “Середній та великий бізнес”.
Детальнішу інформацію ви можете от

римати у відділі у справах сім’ї та молоді.
Телефон для довідок 2-01-80.

Как уже писала наша газета в №49 за минувший год, 
славутичский городской голова Владимир Удовиченко 

потребовал от руководства СМСЧ №5 разобраться в 
претензиях, высказанных славутчанами к качеству 

медицинского обслуживания в городе. В редакцию передано 
письмо, адресованное Владимиру Удовиченко и отражающее 

официальный взгляд руководства медсанчасти. 
Печатаем его без купюр и сокращений.



НОВЕ У  ЗАКОНОДАВСТВІ
Актуальні питання оподаткування доходів фізичних осіб було розглянуто 4 грудня 2003 р. у ДПА України на прес-конференції 
за участю заступника Голови ДПА України Максима Степанова, який ознайомив присутніх з особливостями застосування норм 

Закону України "Про податок з доходів фізичних осіб" та відповів на запитання журналістів. Увагу учасників прес-конференції 
було зосереджено на питаннях застосування пільг, податкового кредиту, ставок податку; оподаткування коштів, витрачених 
фізичними особами на навчання, лікування; оподаткування процентів за банківським депозитом та доходів, отриманих від 

продажу майна. Враховуючи значний інтерес передплатників до цього Закону, редакція "Вісника податкової служби України" 
звернулася до Максима Степанова з проханням детальніше розповісти про нововведення та особливості Закону

— Листи, що надходять 
д о  редакц ії, над іслано не 
лиш е п ід п р и єм ств а м и  та 
організаціями. Зрозуміло, що 
цей Закон викликав зацікав
леність і громадян, адже він 
стосується всіх, хто отримує 
будь-які оподатковувані до
ходи. Які основні нововве
дення містить Закон? ’

— Так, на сьогодні Закон 
України “Про податок з до
ходів фізичних осіб” (далі — 
Закон) є дуже актуальним, 
адже вперше в історії оподат
кування в Україні прийнято 
такий прогресивний Закон, 
яким запроваджено єдину 
ставку податку в розмірі 15%, 
а на перехоідний період  з
01.01.2004 р до 01.01.2006 р. 
д іятиме ставка 13%. Такий 
рівень застосування ставки 
суттєво зменшить податковий 
тиск порівняно з існуючими 
сьогодні ставками оподатку
вання — від 10 до 40%. З ме
тою створення сприятливіших 
умов оподаткування для всіх 
платників податків скасовано 
пільги за професійною озна
кою. Вперше запроваджено 
систему надання права плат
нику податку на використан
ня податкового кредиту, по
даткових соц іальних пільг 
тощо. Законом запроваджено 
порядок оподаткування виг
рашів в азартні ігри тощо, а з
01.01.2005 р. запроваджуєть
ся новий порядок оподатку
вання операцій з продажу 
(відчуження) об’єктів нерухо
мого майна за ставкою 1% 
або 13% залежно від строку 
придбання у власність такого 
майна; оподаткування до
ходів, отриманих як подару
нок та як спадщину, при цьо
му ставки застосовуватимуть
ся залежно від родинних сто
сунків — 0%, 5%, 13% та 26%.

— Більш ість запитів сто
суються застосування пільг. 
Яка різниця в порядку надан
ня пільг, встановлених Дек
ретом “ Про прибутковий по
даток з громадян”  та новим 
Законом?

— Законом збережено і 
навіть розш ирено перелік 
пільг для соціально вразли
вих і незахищених категорій 
платників. Зазначу, що прин
цип надання пільг не змінив
ся, змінено порядок визна
чення розміру наданої пільги.

Так, платник податку має 
право на зменшення суми за
гального місячного оподаткову
ваного доходу, отримуваного у 
вигляді заробітної плати, на 
суму податкової соціальної 
пільги у разі, якщо розмір цьо
го доходу, отриманого на тери
торії України, не перевищує 
суми місячного прожиткового 
м інімуму для працездатної 
особи, встановленого на поча
ток звітного року, збільшеної у 
1,4 раза. З початку 2004 р. про
житковий мінімум для працез
датної особи передбачається 
у розмірі 382 фн. Помноживши 
його на коефіцієнт 1,4, отри
маємо суму 540 грн. Якщо 
розмір місячного прожитково
го мінімуму не зміниться, то

податкові соціальні пільги протя
гом 2004 р. можна застосовува
ти до доходів, що не перевищу
ють 540 грн. на місяць.

Податкова соціальна пільга 
платникам податку надається у 
розмірі однієї мінімальної заро
бітної плати у розрахунку на 
місяць, встановленої Законом 
на 1 січня звітного податкового 
року. Законом визначено, що на 
перехідний період суму соціаль
ної пільги встановлено у таких 
розмірах: у 2004 р. —  30% суми 
податкової соціальної пільги, у 
2005 р. — 50%, у 2006 р. — 80%, 
у2007 р. — 100 %. Законом доз
волено застосовувати пільгу 
лише за одним місцем нараху
вання доходу платника податку 
у вигляді заробітної плати. Тоб
то, якщо платник податку про
тягом звітного податкового міся
ця отримує певні види доходів, 
то до інших доходів платника по
датку пільга одночасно не зас
тосовується.

Для отримання пільги плат
ник податку повинен подати за
яву про її  застосування. На 
2004 р. розмір мінімальної заро
б ітно ї плати встановлено у 
розмірі 205 грн. Таким чином, 
будь-який платник податку з по
чатку року має право на змен
шення суми загального місячно

го оподатковуваного, у вигляді 
заробітної плати, доходу, отри
маного від одного працедавця, 
на 61,5 грн. (30% від 205 грн.). 
До категорії платників податку, 
які мають право на застосуван
ня такої податкової соціальної 
пільги, відносяться громадяни, 
розмір місячного доходу у виг
ляді заробітної плати яких не 
перевищуватиме 540 грн. включ
но. Законом визначено перелік 
осіб, які мають право на отри
мання підвищених розмірів сум 
пільг. До категорії платників по
датку, для яких суму податкової 
соціальної пільги збільшено в 1,5 
раза, відносяться, зокрема, са
мотні матір або батько; особи, які 
утримують дитину-інваліда І або
II групи; мають троє чи більше 
дітей віком до 18 років; віднесені 
до І або II категорії осіб, постраж- 
далих внаслідок Чорнобильської 
катастрофи; інваліди І або II гру
пи, у тому числі з дитинства. 
Збільшена вдвічі сума пільги за
стосовується до такої категорії 
громадян, як Герої України, Ге
рої Радянського Союзу або повні 
кавалери орденів Слави чи Тру
дової Слави; учасники бойових 
дій під час Другої світової війни 
або особи — колишні в ’язні кон
цтаборів, гетто та інших місць 
примусового утримання під час 
Другої світової війни; особи, виз
нані репресованими чи реабілі
тованими. Якщо розмір мінімаль
ної заробітної плати не змінить
ся, з січня по жовтень включно 
2004 р. розмір збільшеної у 1,5 
раза соціальної пільги станови
тиме 92,25 грн., збільшеної вдвічі 
— 123 грн.

— Законом визначено пра
во платника податку на змен
шення суми загального річно
го оподатковуваного доходу 
на суму витрат, фактично по
несених ним у зв ’язку з прид
банням товарів. Які саме вит

рати дозволено включати до 
податкового кредиту, якими 
документами підтверджують
ся такі витрати та в яких роз
мірах вони визначаються?

— Однією з особливостей 
Закону є встановлення права 
платника податку на зменшення 
загального річного оподаткову
ваного доходу на суми фактич
но понесених витрат платником 
податку у зв’язку з придбанням 
товарів (робіт, послуг) у рези
дентів — фізичних або юридич
них осіб протягом звітного року. 
Скористатись правом нараху
вання податкового кредиту може 
лише громадянин, який є рези
дентом та має податковий іден
тифікаційний номер. Законом 
встановлено обмеження щодо 
застосування права на нараху
вання податкового кредиту: за
гальна сума нарахованого подат
кового кредиту не може переви
щувати суми загального оподат
ковуваного доходу платника по
датку, одержаного протягом 
звітного року як заробітна пла
та; у разі якщо платник податку 
не скористався правом на нара
хування податкового кредиту за 
наслідками звітного податкового 
року, таке право на наступні по
даткові роки не переноситься; 
дозволено включати до податко
вого кредиту витрати, понесені 
платником податку тільки за кон
кретними видами операцій. За 
результатами 2004 р. платник 
податку може скористатися по
датковим кредитом за витрата
ми: на пожертвування або бла
годійні внески; навчання; стра
хові внески за договорами дов
гострокового страхування життя, 
сплачених за власний рахунок; 
на усиновлення дитини. Законом 
встановлено обмеження роз
мірів сум витрат, дозволених до 
включення до складу податково
го кредиту. Так, дозволено вклю
чати до складу податкового кре
диту кошти, сплачені платником 
податку на користь закладів ос
віти для компенсації вартості 
середньої професійної або ви
щої форми навчання такого 
платника податку, іншого члена 
його сім’ї першого ступеня спор
іднення, але не більше суми 
місячного прожиткового мінімуму 
для працездатної особи, вста
новленого на 1 січня звітного 
податкового року, помноженої на 
1,4. Якщо прожитковий мінімум 
для працездатної особи з почат
ку 2004 р. буде встановлено у 
розмірі 382 грн., то, помножив
ши його на коефіцієнт 1,4, отри
маємо суму 540 грн. Сума вит
рат на навчання, що перевищує 
зазначений розмір, не вклю
чається до складу податкового 
кредиту як платника податку, так 
і членів його сім’ї. Тобто якщо 
сума витрат на навчання у роз
рахунку на місяць становить, 
наприклад, 580 грн., то до скла
ду податкового кредиту буде 
віднесено лише 540 грн.

З початку податкового року, 
наступного за роком, в якому 
набере чинності Закон про за
гальнообов ’язкове медичне 
страхування, дозволено буде 
включати до складу податково
го кредиту суми власних коштів 
платників податків, сплачених

на користь закладів охорони 
здоров’я для компенсації вар
тості платних послуг з лікуван
ня у розмірах, що не покрива
ються виплатами з фонду за
гальнообов’язкового медично
го страхування, крім витрат, 
визначених Законом.

Суми податкового кредиту, 
нараховані громадянином, заз
начаються у річній податковій 
декларації, яка в установленому 
порядку подається ним до подат
кового органу за податковою ад
ресою такого платника податку. 
До складу податкового кредиту 
можуть включатися лише фак
тично понесені витрати, які ма
ють підтверджуватися докумен
тально. Такими документами 
можуть бути фіскальний або то
варний чек, касовий ордер, то
варна накладна, інший розрахун
ковий документ або договір, що 
ідентифікує продавця товарів та 
визначає суму таких витрат.

— Поряд із введенням пра
ва платника податку на подат
ковий кредит та надання со
ц іальних пільг, які ще ново
введення запроваджено Зако
ном щодо оподаткування?

— Законом визначено особ
ливості оподаткування отрима
них окремих видів доходів, таких 
як проценти, дивіденде, роялті, 
виграші, призи, благодійна допо
мога тощо.

З 1 січня 2005 р. при нара
хуванні (сплаті) на користь 
платника податку процентів  
на б а н к ів с ь к и й  д е п о з и т  
(вклад), вклад до небанківсь- 
ких фінансових установ згідно 
із Законом або процентів (дис
контних доходів) на депозит
ний (ощадний) сертифікат за
стосовуватиметься ставка 5%. 
За ставкою 13% оподаткову
ються проценти і дисконтні до
ходи, виплачені або нарахо
вані не за депозитними вкла
дами і сертифікатами. Відпов
ід ал ьн ість  з нарахування  і 
сплати податку до бюджету по
кладено на установу, що нара
ховує і сплачує проценти.

До складу загального місяч
ного оподатковуваного доходу 
включається, зокрема, д ох ід  у 
вигляді виграшів, який плат
ник податку отримує у граль
ному закладі. Ставка податку 
становить подвійний розмір 
ставки (13%), тобто 26% від суми 
такого виграшу. Платник подат
ку, який отримує такі доходи, зо
бов’язаний включити до складу 
свого загального оподатковува
ного річного доходу позитивну 
різницю між сумою такого дохо
ду та документально підтвердже
ними витратами, понесеними у 
зв’язку з отриманням такого до
ходу протягом такого року.

О бов ’язок нарахування і 
сплати податку покладається 
на ф ізичну особу. З метою 
здійснення податкового обліку 
встановлено процедуру реєст
рації паспортних даних фізич
ної особи при вході до граль
ного закладу та обліку доходів 
(виграшів). У довідці, яка на
дається на вимогу ф ізичної 
особи — гравця за результатом 
азартної гри, містяться персо
ніфіковані дані про таку фізич

ну особу та її виграш.
Законом визначено окремий 

порядок звітування про вико
ристання коштів, наданих на 
відрядження або під звіт.

Якщо платник податку повер
тає суму надміру витрачених 
коштів пізніше граничного стро
ку, то такий платник податку 
сплачує штраф у розмірі 15% від 
суми таких надміру витрачених 
коштів, який стягується особою, 
що надала такі суми під звіт. 
Якщо платник податку не повер
тає надміру витрачену суму 
коштів протягом звітного місяця, 
на який припадає такий гранич
ний строк, то така сума підлягає 
оподаткуванню податком з до
ходів фізичних осіб.

Якщо у майбутніх податкових 
періодах платник податку повер
тає суму надміру витрачених 
коштів, перерахунок податкових 
зобов’язань такого платника не 
здійснюється, а сума штрафу не 
відшкодовується.

— Декретом встановлено 
норму, в ід п о в ід н о  д о  я ко ї 
при в ідчуженні майна, що на
л еж ить гром адянам , спл а 
чується державне мито або 
плата за зд ійснення нотар і
альних д ій . Тобто дохід , от
риманий в ід  операцій в ід чу 
ження майна, раніше не опо 
д аткувався. Що сказано про 
це у новому Закон і?

— Законом визначено особ
ливості оподаткування операцій 
з продажу об’єктів нерухомого 
майна та операцій з продажу або 
обміну об’єкта рухомого майна.

Новий порядок оподатку
вання доходів від продажу не
рухомого майна набере чин
ності з 1 січня 2005 р. У разі 
продажу придбаного до 1 січня
2004 р. нерухомого майна: бу
д и н к ів , квартир чи к ім нат 
(включаючи землю, що знахо
диться під таким об ’єктом не
рухомого майна, або приса
дибну ділянку), дохід, отрима
ний платником податку від та
кого продажу, оподатковується 
за ставкою у розмірі 1% від 
вартості такого майна, якщо 
загальна площа такого будин
ку, квартири або кімнати не пе
ревищує 100 кв. метрів. Став
ка 1% застосовується у разі 
продажу нерухомого майна не 
частіше одного разу протягом 
звітного податкового року.

Якщо продається об’єкт неру
хомості, площа якого перевищує 
100 кв. метрів, то частина дохо
ду, пропорційна сумі такого пе
ревищення, підлягає оподатку
ванню за ставкою 5%.

Якщо платник податку протя
гом року продає кілька об’єктів 
нерухомості чи інший об’єкт, ніж 
вказаний вище, дохід, отриманий 
платником податку від такого 
продажу, підлягає оподаткуван
ню за ставкою 5%.

При продажу нерухомості, 
придбаної після 2004 p., ставка 
податку застосовується у розмірі 
13%. Об’єктом оподаткування 
вже є прибуток, отриманий плат
ником податку від продажу неру
хомості. Зазначений прибуток 
розраховується як позитивна 
різниця між доходом, отриманим 
внаслідок продажу такого об’єкта

нерухомості, та витратами, по
несеними на його придбання 
або будівництво, зменшена на 
10% у розрахунку за кожний рік 
володіння такою нерухомістю.

Якщо здійснюється продаж 
більш ніж одного об’єкта неру
хомості або іншого об’єкта, не 
зазначеного Законом, ставка 
податку до отриманого прибут
ку застосовується також у 
розмірі 13%, але у розрахунку 
отриманого прибутку не врахо
вуються 10%.

З 1 січня 2004 р. за став
кою  13% п ідлягає оподат
ку в а н н ю  д о х ід  пл атника  
податку в ід  продажу об ’єк
та рухом ого майна.

Законом як виняток вста
новлено, що при продажу 
об’єкта рухомого майна у виг
ляді легкового автомобіля, мо
тоцикла, моторолера або мо
торного (парусного) човна про
давець звільняється від спла
ти цього податку за умови 
сплати суми державного мита.

Якщо один об’єкт рухомого 
майна обмінюється на інший, 
то кожна зі сторін сплачує 50% 
від суми податку. При обчис
ленні суми податку враховуєть
ся вартість майна, що відчу
жується кожною зі сторін, роз
рахованою за звичайними 
цінами.

— Як о п о д а тко в у в а ти 
м уться  д оход и , отрим ан і 
пл атником  податку вн ас
л ід о к  прийняття спадщ ини 
або подарунків?

— Такі доходи оподаткову
ються починаючи з 1 січня
2005 р. Не підлягають оподат
куванню доходи у вигляді 
коштів або майна, подарова
них одним із подружжя іншому.

Об’єкти спадщини плати 
ка податку поділяються 
об’єкти нерухомого та рухомо- 
го майна, комерційної влас
ності; суми страхового відшко
дування за страховими догово
рами, укладеними спадкоєм
цями, а також суми, що збері
гаються на пенсійному рахун
ку спадкодавця; кошти, а саме: 
готівкові кошти або кошти, що 
зберігаються на рахунках спад
кодавця, відкритих у банках та 
небанківських фінансових ус
тановах.

До об’єктів рухомого майна, 
зокрема, включено предмети 
антикваріату або витвір мис
тецтва; дорогоцінне каміння та 
метал, прикраси з використан
ням дорогоцінних металів, ка
міння; будь-який транспортний 
засіб та приладдя до нього; 
інші види рухомого майна.

Оподаткування доходів, 
отриманих як подарунок та як 
спадщина, здійснюється з за
стосуванням ставки залежно 
від родинних стосунків — 0%, 
5%, 13% та 26%.

При отриманні спадщини 
від спадкодавця-нерезидента 
ставка податку застосовуєть
ся у подвійному розмірі до 
будь-якого об’єкта спадщини. 
Тобто до 31.12.2006 р. засто
совуватим еться  ставка у 
розмірі 26%.

“ В існик податкової 
служби України” , №46, 2003


